



ИЗДАНИЯ СЛЕДСТВЕННОГО КОМИТЕТА РОССИИ

ПОМНИМ СЕРДЦЕМ ПОБЕДНЫЙ ЯРКИЙ МАЙ



Чем дальше уходит в историю 1945 год, тем меньше остается рядом с нами тех, кого мы называем солдатами Победы. Тех, кто выстоял на полях сражений, кто героическим трудом в тылу приближал разгром ненавистного врага, кто поднимал страну из руин в послевоенное время. Сотрудники Следственного комитета России уделяют особое внимание ветеранам Великой Отечественной войны, труженикам тыла, детям войны и людям, пережившим блокаду Ленинграда. Они оказывают помощь ветеранам в решении их насущных проблем, поздравляют с праздниками, приходят в гости, чтобы за чашкой чая послушать истории тех, кто на своих плечах вынес все тяготы военного лихолетья. Среди них «символ Победы» – регулировщица Мария Филипповна Лиманская, о которой мы уже рассказывали на страницах наших изданий, Владимир Васильевич Сбоев, на фронте обеспечивавший командованию связь, а в мирное время прославившийся разработкой снегоболотоходов, и другие герои минувшей войны, кто, преодолевая боль и страдания, был готов пожертвовать своей жизнью, кто выстоял и победил.



ИЗДАНИЯ СЛЕДСТВЕННОГО КОМИТЕТА РОССИИ

Мы, наследники Великой Победы, преклоняемся перед их героическими подвигами!

Регулировщица Великой Победы

В мае 1945 года в Берлине, проезжая мимо Бранденбургских ворот, корреспондент «Фотохроники ТАСС» Евгений Халдей увидел девушку с флажками, бойко направлявшую транспортные потоки в самом центре столицы поверженного рейха. Фотограф в то время уже работал над серией портретов героев войны и пройти мимо ладной и подтянутой регулировщицы-ефрейтора никак не мог. Так и появилось знаменитое фото, мигом разобранное крупнейшими печатными изданиями мира на обложки. «Бранденбургская мадонна», «Регулировщица победы» – как только не называли на Западе и в СССР героиню этого фото Машу Лиманскую, обычную девушку с берегов Волги.

Путь к победной весне 1945-го, как и у всех фронтовиков, был у Марии Филипповны Лиманской невероятно тяжелым и смертельно опасным. Сколько раз она оказывалась на краю гибели, но «и бог хранил, и люди спасали».

Зимой 1942 года мобилизованная Мария во время движения запасного полка из Капустина Яра в Батайск провалилась под лед, по-пластунски форсируя реку, и заработала воспаление легких. «Вылечили меня тогда местные жители, – вспоминает ветеран. – Медикаментов никаких не было, так они поили отварами из лекарственных трав».

Поправившись, Мария прошла трехдневное обучение и стала бойцом регулировочной части «Военная автомобильная дорога № 15» (ВАД-15). Ей выдали флажки, фонарь и отправили на пост. Так она и шла фронтовыми дорогами, регулируя движение днем и ночью, в жару и холод, в дождь и снег, не оставляя вверенный ей пост при бомбежках и обстрелах.

Под Ростовом, направляя движение транспорта в объезд разрушенного немецкой авиацией моста, Мария увидела приближавшийся к ней на высокой скорости автомобиль. Водитель, видимо, был ранен или контужен, не среагировал на световые сигналы и сбил регулировщицу. В тот раз Марии повезло – отделалась переломом ноги.

В Белоруссии, в районе Бобруйска, она тоже чудом осталась жива. Тогда на ее пост и людей, находившихся рядом, наехал потерявший управление танк. «В самый последний момент я успела отскочить в сторону, – рассказывает Мария Филипповна, – а вот одной женщине оторвало ноги. До сих пор помню, как она кричала».

Ростов – Крым – Белоруссия – Польша и наконец Германия. В Берлине Мария Филипповна и встретила Победу. Все вокруг обнимались и плакали от счастья, никто не скрывал своих эмоций. «Действительно, как в песне поется, это была радость со слезами на глазах», – вспоминает ветеран.



ИЗДАНИЯ СЛЕДСТВЕННОГО КОМИТЕТА РОССИИ

Во время Потсдамской конференции довелось пообщаться ей с премьер-министром Великобритании. Сопровождаемый мотоциклистами кортеж Уинстона Черчилля медленно проезжал через КПП, где несла службу Мария, и вдруг остановился. «Я подошла к машине, узнала Черчилля по сигаре. Представилась, как положено: “Ефрейтор Лиманская”, – вспоминает ветеран. – Он спрашивает через переводчика: “Не обижают английские солдаты?” А я ему в ответ: “Пусть только попробуют!” Он рассмеялся и поехал дальше».

За самоотверженную службу в годы войны Мария Филипповна Лиманская награждена орденом Отечественной войны II степени, медалями «За освобождение Варшавы», «За взятие Берлина», «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.».

В 1984 году она увидела свою фотографию с флажками на обложке журнала «Крестьянка». «Королева Бранденбургских ворот», – гласила подпись. «Ну какая я королева?» – посмеялась она тогда. Автор фото, Евгений Халдей, неверно указал в журнале фамилию регулировщицы. Мария Филипповна написала ему письмо и в ответ получила от фотографа, помимо извинений, оригинал того самого исторического снимка. С тех пор она и хранит его как реликвию, как воспоминание о военном лихолетье, которое ей пришлось пережить.

Сотрудники следственного управления СК России по Саратовской области регулярно навещают ветерана. В апреле 2024 года исполняющий обязанности руководителя регионального следственного управления Дмитрий Александрович Костин поздравил Марию Филипповну с ее столетним юбилеем, выразив глубокую признательность и восхищение ее мужеством и преданностью, а также пожелал ей здоровья и долгих лет жизни.

Гвардии рядовой

Владимир Васильевич Сбоев родился 12 сентября 1925 года в городе Тулун Иркутской губернии восьмым ребенком в семье рабочих. В предвоенные годы семья жила в Новосибирске. В школе Владимир увлекся радиотехникой и в 14 лет, после окончания 7-го класса, поступил в Новосибирский электротехнический техникум связи на радиоотделение. 11 января 1943 года он сдал первый выпускной экзамен, а на следующий день получил повестку в военкомат. Вместо дипломного проектирования – курс молодого бойца в эвакуированном под Красноярск Киевском военном училище связи. «Жили мы в больших землянках, – вспоминает ветеран. – Занимались строевой подготовкой, изучением радиотехники, хозяйственными делами, долбили лед на Енисее, чтобы набрать воды. Меня зачислили курсантом учебного кабельного батальона и вскоре отправили на фронт».

Первое, что почувствовал молодой связист, прибыв к месту службы, это железная дисциплина. «Трубка у дежурного телефониста всегда возле уха, ее даже привязывали к голове бинтами, – рассказывает Владимир Васильевич. – Отойти и оставить связь нельзя ни на минуту. В случае повреждения линии один из связистов сразу же бежал на поиск неисправности. Во время атаки мы передвигались рядом с командиром, разматывали катушки с кабелем. При первом же



ИЗДАНИЯ СЛЕДСТВЕННОГО КОМИТЕТА РОССИИ

требовании подключали аппарат к проводу и передавали ему трубку. Радиосвязь использовали только в движении, стационарные радиостанции легко пеленговались противником и быстро уничтожались артиллерийским огнем».

Воевал Владимир Васильевич на Калининском фронте в составе 3-й ударной армии, в октябре 1943 года участвовал в освобождении сильно укрепленного фашистами города Невеля в Псковской области. Во время боев в Белоруссии его контузило, и после короткого лечения Владимир Васильевич оказался в 822-й отдельной роте связи 379-й стрелковой дивизии. Дивизия участвовала в снятии блокады Ленинграда, освобождении Прибалтики. За отличие в боях по овладению в июле 1944 года латвийским городом Режица 379-я стрелковая дивизия получила почетное наименование «Режицкая». 15 сентября Владимир Васильевич был снова контужен и легко ранен.

Затем был полный боев и смертельной опасности путь от Вислы до Эльбы, Верхне-Силезская, Берлинская и Пражская наступательные операции. «2 мая 1945 года фашисты капитулировали, а мы расположились в казармах на отдых только 12-го числа, – говорит ветеран. – Впервые за всю войну немного расслабились. Конечно, было светло и радостно от осознания Победы». За свои боевые свершения, мужество и отвагу, проявленные в сражениях с немецко-фашистскими захватчиками, гвардии рядовой Сбоев был награжден орденом Отечественной войны.

Однако боевые будни для Владимира Васильевича в мае 45-го не закончились – до 1948 года он сражался с бандеровскими бандформированиями на Западной Украине. «Очень больно видеть, что националистическая гадина снова подняла голову на Украине, – с горечью говорит Владимир Васильевич. – И сейчас наши солдаты, как их деды и прадеды, грудь встают на защиту Отечества».

Последствия от контузий постоянно давали о себе знать, и после очередного осложнения в 1945 году Владимира Васильевича отправили сначала в госпиталь, а потом и в краткосрочный отпуск домой. «Я послал родным телеграмму с указанием номера поезда и вагона, а дату приезда указать забыл, – с улыбкой вспоминает ветеран. – Так мама ходила меня встречать несколько дней подряд. Вышел я на своей станции и пошел к дому. Маму заметил за полкилометра, а она меня узнала только за 50 метров, так я изменился за эти три года. Ушел на фронт почти ребенком, а приехал взрослым мужчиной». А вот Новосибирск он совсем не узнал – из тихого провинциального городка он превратился в индустриальный центр.

После демобилизации Владимир Васильевич успешно окончил технический институт. В 1954 году пришел работать в Новосибирский государственный технический университет на кафедру физики. За 40 лет получил степень кандидата технических наук, подготовил целую плеяду известных специалистов, участвовал в разработке снегоболотоходов. Его снегоход-амфибия, получивший название «Сани Сбоева», был способен передвигаться по снегу любой глубины и плотности, по льду, засоренным и заросшим водоемам, залитой водой весенней



ИЗДАНИЯ СЛЕДСТВЕННОГО КОМИТЕТА РОССИИ

тундре и без какой-либо подготовки переходить с одной почвы на другую.

Офицеры следственного отдела по Ленинскому району города Новосибирска СУ СК России по Новосибирской области почти каждый месяц навещают Владимира Васильевича, часто интересуются по телефону его здоровьем, нуждами и потребностями, ведь 98-летнему ветерану уже достаточно сложно самостоятельно решать многие проблемы. Но, несмотря на это, Владимир Васильевич активен, бодр, полон сил и бесконечно рад вниманию, которое ему оказывает молодое поколение. «Мы обязательно встретимся с ним и на 79-ю годовщину Великой Победы, он нам пообещал, – говорят новосибирские следователи. – Владимир Васильевич для всех нас – пример мужества и беззаветного служения Отчизне и наша гордость!»

Подготовлено управлением взаимодействия со СМИ совместно с указанными следственными управлениями.

В оформлении на стр. 1 использовано фото Сергея Пятакова, РИА Новости

Изображения



04 Мая 2024

Адрес страницы: <https://pressa.sledcom.ru/Gazeta/-8-134-30-aprelya-2024/item/1879996>